

PL_jižní Evropa

Řecko leží na jihu poloostrova a na cca ostrovech v Jónském, Středozezemním a mořem. je největším řeckým ostrovem. Podle starořeckých mýtů se zde zrodil bůh
 Řecko je členem i NATO. **(Doplň text)**

OSMISMĚRKA – ŘECKÉ BÁJE A POVĚŠTI

ÚKOL: Vyplň tabulku pod osmisměrkou, získaná slova vyškrtvej v osmisměrce a získáš tajenku.

Tajenka:

N	O	D	I	E	S	O	P	Z
A	S	Ú	D	E	M	A	O	E
S	T	I	T	Á	N	I	S	U
I	H	É	R	A	K	L	E	S
M	Á	L	A	É	T	Y	R	O
E	D	M	H	J	N	É	Á	R
T	E	P	É	O	Ó	Y	R	A
R	S	O	R	E	B	R	E	K
A	T	R	A	P	S	S	T	I

Úkol: Jak se místo ukryté v tajence vztahuje

k bohům ukrytým v osmisměrce?

.....

trojhlavý pes hlídající vstup do podsvětí		víly s překrásnými hlasy, které lákaly námořníky do moře	
město dobyté Istí s dřevěným koněm		další bratr Dia, bůh oceánů a moří	
manželka nejvyššího boha		ostrov na jih od Peloponésu	
Daidalův syn, kterému se rozpadla křídla		Synové matky Země Gaie a boha Úrana, např. Atlas a Kronos	T - - - - I mn. číslo
nejvyšší z bohů		bůh války	
bájný hrdina se lví kůží		bůh lesů, lovců, pastýřů a stád	- - -
řecké město proslulé tvrdou výchovou		jedna z trojice Gorgon, měla hady místo vlasů a mosazné drápy	
bratr Dia, bůh podsvětí		bohyně lovu a bohyně Měsíce	A - - - - S

Bývalá Jugoslávie

25. června v roce 1991 vyhlásily Chorvatsko a Slovinsko nezávislost na Jugoslávii. O dva dny později pak federální armáda obsadila strategická místa ve Slovinsku a na tehdejším jugoslávském území začala občanská válka.

Střet Slovinců s armádou, který si vyžádal přes 60 obětí, trval jen 10 dnů a na jeho konci stálo rozhodnutí o stažení vojáků ze slovinského území a jeho samostatnost.

V Chorvatsku byla situace složitější. Srbská menšina žijící v Chorvatsku odmítla uznat nezávislost Chorvatska, ovládla asi třetinu chorvatského území a vyhlásili zde Republiku srbská Krajina, ze které vyhnali velkou část nersbských obyvatel. Chorvatům se území Krajiny podařilo ovládnout až v roce 1995 a opět přitom docházelo k nucenému odchodu obyvatel, tentokrát Srbů. I přes přítomnost mírových sil OSN si konflikt vyžádal cca 20 tisíc mrtvých a z domovů vyhnal přes 200 tisíc obyvatel.

Etnické napětí eskalovalo také v Bosně (1992 až 1995), kde se střetli místní Srbové, Chorvaté a Bosňáci. Většina bosenských Chorvatů a Bosňáků se v referendu vyslovila pro nezávislost země. Bosenští Srbové referendum bojkotovaly a vyhlásili vlastní stát. Válku v Bosně a Hercegovině, která si vyžádala přes 100 tisíc mrtvých, ukončila Daytonská mírová dohoda podepsaná v roce 1995. I přes přítomnost mírových sil OSN se zde odehrál jeden z největších masakrů civilního obyvatelstva od 2. světové války.

Již v roce 1992 zůstalo z bývalé Jugoslávie pouze soustátí tvořené Srbskem a Černou Horou. V roce 2006 se Černá Hora od Srbska poklidně odloučila. A v roce 2008 vyhlásilo nezávislost Kosovo.

Dění v Jugoslávii ukázalo na nepřipravenost světového společenství zasáhnout proti etnicky a nábožensky motivovaným konfliktům. Reakce na konflikt přecházela z extrému do extrému – bezmocné přihlížení v Bosně versus 78denní bombardování Srbska za války v Kosovu.

1. Které státy tvořily Jugoslávii?
2. Kdy zanikl stát Jugoslávie?
3. Proč došlo v Jugoslávii ke konfliktu?
4. Co znamená genocida? Kde se tento masakr odehrál?
5. Dá se předejít podobným konfliktům?